

为生命礼仪“添绿”

——我区推进殡葬改革树立文明新风

本报记者 贺紫瑞

近年来,我区持续推进生态殡葬改革,移风易俗理念渐入人心,节地生态安葬、绿色低碳祭扫逐渐成为新风尚。

绿色祭扫让生命回归自然

“亲爱的爸爸,咱家一切安好,请您放心。”4月1日,在银川市福寿园生态葬纪念广场,市民姚雪琴与家人在这里为父亲举行了一场特殊的安葬仪式。“父亲生前最爱花草,他常说,人走了要给大地留点养分。”姚雪琴取出一张老照片,画面中,老人正弯腰指导年轻工人修剪月季,神情专注而温和。她轻声说道,“选择花坛葬,既是完成父亲的遗愿,也让我们感受到生命循环的真正意义。”

据介绍,花坛葬是一种新型生态葬方式,采用可降解的环保容器盛装骨灰,经过一段时间后,容器会自行降解,骨灰与大地、鲜花融为一体。“起初,亲戚们觉得我们‘亏待’了老人,认为没有墓碑、没有香火,似乎少了些仪式感。”姚雪琴坦言,但当他们看到花坛时,观念逐渐转变。“父亲在这里安眠,仿佛真的化作了滋养大地的一部分。”

银川市福寿园相关负责人介绍,近年来,随着环保意识的增强,越来越多的市民开始接受并选择花坛葬、树葬等生态葬方式。花坛葬不仅节约了土地资源,还减少了传统殡葬中焚烧纸钱带来的环境污染。更重要的是,能让人们重新思考生命的意义——死亡并非终点,而是以另一种方式融入自然,继续绽放。

本报讯 (记者 赵磊 实习生 杨艳)

4月3日,在宁夏睿源精细化工有限公司一期项目基地,管道林立,机器轰鸣。该公司可实现年回收循环利用废甲醇及混醇30万吨。“公司这些年所享受的研发费用加计扣除减免税额,明显减轻了企业成本,极大提振了我们的发展信心。”宁夏睿源精细化工有限公司负责人刘志强说,始终把合规经营作为企业的生命线,诚信纳税既是责任,更是高质量发展的通行证。

当天,国家税务总局宁东能源化工基地税务局走进企业,进一步强化企业守法经营、诚信纳税意识。宁东能源化工基地税务局以面对面服务的方式强化税收政策辅导,提示涉税风险防控,共议合规发展之道。

宁东税务部门用好纳税信用评价,推出银税互动等一系列税费服务。宁夏惟远新能源有限公司主营锂离子电池正负极材料溶剂等,项目总投资预计超百亿元,一期计划投资35亿余元。企业负责人常岩磊说,“税务部门组建了政策辅导团,为我们诚信企业提供全流程护航服务。我们

接订单更有底气,发展步伐更加稳健。”

国家税务总局宁东能源化工基地税务局相关负责人说,优化税务执法方式,强化法治监督制约,着力打造公平透明、可预期的法治化营商环境,助力宁东民营经济高质量发展。



4月4日,由贺兰县商务和投资促进局主办的“暖春焕新 乐购贺兰”促消费活动暨第二届汽车文化展拉开帷幕。本届展会汇聚了40余家汽车销售企业,聚焦品牌集聚效应,推出多重优惠政策。图为市民在展车内体验。

本报记者 马楠 实习生 孙莎莎 摄

于永杰:返故乡寻药香

宁夏日报报业集团全媒体记者 师越 见习记者 马国军 文/图

后来,于永杰独自前往辽宁省本溪市收购当地中药材。虽然每年只能收100多万元的中药材,但几年的锤炼,让他积累了丰富的行业经验,也看到了中药材市场的巨大潜力。

固原市地处六盘山腹地,气候冷凉,土壤肥沃,是天然的中药材宝库。据统计,六盘山区分布着110科377属713种药用植物,占宁夏野生药用植物总量的71.8%,其中独活、黄芪、款冬花等品质极佳。“这么好的资源,不利用起来就太可惜了。”

2020年,于永杰在家乡泾源县成立了公司,又投资建设了现代化加工厂,引入烘干机、包装机等设备,初步形成了从种植到加工、销售的产业链。

2024年10月,泾源县六七千亩的款冬花迎来大丰收,但问题也随之而来。款冬花成熟时,桃核、杏核也恰恰需要晾晒。工人冶金红说,当时院子里的药材堆得连下脚的地方都没有,新收的款冬花还在源源不断地运来。之前,于永杰给农户承诺种植的中药材全部收购。蹲在堆成小山的药材前,他急得直揪头发。

于永杰的公司不仅要做好药材收购,而且还要帮村民种植好药材。目前,公司在泾源县建有140亩育苗基地,用来培育黄芪、款冬花等14种中药材种苗。

今年,于永杰的公司不仅要做好药材收购,而且还要帮村民种植好药材。目前,公司在泾源县建有140亩育苗基地,用来培育黄芪、款冬花等14种中药材种苗。

3月24日,十几台拖拉机在田埂上轰鸣,于永杰手上沾满了机油和泥巴。跨在拖拉机上,他帮着农户翻犁土地。下了拖拉机,他又帮着农户翻出埋在土里的中药独活,再用手机拍下照片,发给外地的老板。外地老板看后,直夸“泾源的中药材好”。

自去年11月引入烘干设备以来,公司已销售独活700多吨,这些优质药材被加工后,正走向全国各地的市场。

“在公司干了4年,每个月收入4000多元,在家门口就能找到这么一份稳定的工作,感觉很幸福。”工人丁者毛说。

“育苗基地每亩地能产2万株独活苗子。今年希望把基地建设再规范一点,等大棚建好了,产量就能再往上提一提。”站在田埂上,于永杰又给自己定下了个小目标。



于永杰检查中药材独活长势。

只要肯吃苦、有担当,年轻人同样能在乡村闯出一片天地。

乡亲们说



宁夏永杰中药材种植有限公司员工王马伟伟:我们盼着更多像于永杰这样年轻人,带着闯劲和真心返乡创业,既圆了自己的梦,也让大家的日子越过越敞亮。



宁夏永杰中药材种植有限公司员工王马伟伟:我们盼着更多像于永杰这样年轻人,带着闯劲和真心返乡创业,既圆了自己的梦,也让大家的日子越过越敞亮。

稳增长促发展攻坚年

传统葡萄展藤靠人力用铁锹挖土,费时费力,还容易伤到葡萄树体。如何解决这类“老大难问题”?

在大型农机牵引下,起布清土机徐徐前行,匀速拉起土层下的防寒布,潮润的土壤顺势倒向田地一侧,整个冬日深埋地下的葡萄藤又见春光。在场的葡萄产业专业合作社负责人、种植企业负责人及种植户等紧跟着农机在地垄间边走边看,人群中不时发出赞叹:“机械好啊!”“一台机器能顶多少把铁锹”……

4月3日,“宁夏酿酒葡萄防寒布覆盖辅助越冬春季起布清土机械化技术试验现场会”在位于青铜峡鸽子山的宁夏裕峰庄园葡萄酒业有限公司种植基地举办。

“酿酒葡萄冬季越冬埋土、春季展藤出土人工成本高是相关企业面临的重要难题,这两年我们进行了一些相关试验,通过在葡萄藤上铺设覆盖物,出土时利用机械带动覆盖物将埋土直接拉开,能够极大地提高作业效率。”国家葡萄产业技术体系贺兰山东麓综合试验站站长、宁夏农林科学院园艺研究所副研究员徐美隆指着正在作业的起布清土机告诉记者。

宁夏裕峰庄园葡萄酒业有限公司种植基地经理金彪说:“铺设防寒布,机耕起土、清土省工至少达到三成。”在一排葡萄藤还未起土的地垄上,他蹲下翻开一处铺设的防寒布,察看墒情,只见潮润细柔的沙土用手一捏,能粘成一个小土块。“你看,这墒情多好!”顺手剪下一段藤条,藤条的剪切面能看见一圈绿色:“这项技术还保湿保墒,也有利于葡萄藤萌芽。”

国家葡萄产业技术体系生产管理机械化岗位专家徐丽明,现场讲解防寒布覆盖辅助越冬技术要点、起布清土机、防寒布卷收机的技术。她告诉记者,“两种机械试验能提升工作效率达50%,整个作业试验效率高,达到了预期。”

据了解,防寒布覆盖辅助越冬春季起布清土机械化技术在新疆、河北、甘肃等国内多地葡萄种植区已成功应用。徐美隆表示,贺兰山东麓葡萄种植区越冬埋土层偏厚,在经过两年结合当地实际试验后,接下来,此项技术将在本地逐步推广,助推我区葡萄酒产业提质增效。

整治随意执法、选择性执法、多头执法等突出问题 我区部署规范涉企行政执法专项行动

本报记者 (记者 马忠)4月3日,自治区召开专题会议对规范涉企行政执法专项行动进行动员部署。此次专项行动将重点整治随意执法、选择性执法、多头执法等突出问题,通过建立健全长效机制,推动涉企行政执法规范化、标准化、透明化,切实减轻企业负担,激发市场主体活力。

自去年国家印发《关于加强行政执法协调监督工作体系建设的意见》以来,我区积极推动行政执法协调监督工作体系建设,目前已基本建成区市县乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系。期间,组织开展了全区涉企行政执法专项监督,集中整治了一批突出问题,出台进一步规范涉企行政执法行为14条重点措施,相关经验做法得到司法部肯定。

按照要求,此次专项行动将聚焦重点任务,各地各部门结合实际,以重点突破带动行政执法水平整体提升;对照问题清单逐项纠治,动真碰硬加大纠治力度,严肃追责问责,并与群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作有效衔接;强化统筹协同,坚持突出问题整治与严格执法同频共振,规范执法与强化服务同时发力,“当下改”与“长久立”系统施策,严肃问责与正向激励双向赋能;司法行政部门通过法制审核、执法情况评估、案卷评查等方式,督促各级执法部门依法开展执法活动。充分运用数字化手段强化监督,通过宁夏行政执法监督信息平台实现一网统管。同时加强行政执法人员常态化培训,持续提升执法能力水平。

“现场教学比罚款有用百倍”

本报记者 马忠

“消防员教我用灭火器‘提、拔、握、压’和灭火毯‘一抽二展三覆盖四冷却’,我学到了不少安全知识。”4月1日,说起社区组织的安全演练,银川市兴庆区敬德商业街一餐饮店主马军直呼,现场教学比罚款有用100倍。

随着银华社区党委书记吴萍一次“吹哨”,由消防、燃气、电力等7部门组成的20人检查组化身“安全特攻队”。

“滴滴滴……”燃气检测仪的警报声突然在一家夫妻店的后厨响起,银川阅海能源集团有限公司检修员尤超看到减压阀接口处说:“老板,减压阀接口要全部更换为螺纹接口的,要是一直放任不管可能就要‘爆雷’了。”这一幕发生在近日兴庆区前进街银华社区组织的安全集结号联合行动中。

在古味餐厅后厨,电力公司杨师傅进行安全检查时,为了引起后厨员工对安全用电的重视,故意上演了一场“危险操作”,他将三台大功率电器同时插入同一个普通插座。短短2分钟内,电线绝缘皮因过载迅速发热冒烟。后厨主管张刚拍下惊险画面,紧急发至员工群警示:“这不是省钱!所有人员必须规范用电!”

“过去社区工作人员面对专业问题时只能‘望气兴叹’。”吴萍说,现在通过“社区吹哨、部门报到”工作机制,24小时就能集结专业力量。此次多部门联动“一站式”排查隐患,对敬德商圈38家大中型餐饮商户展开全科式安全体检,揪出安全隐患36条,“吹哨报到+综合查一次”的方法,让“安全哨”成为优化营商环境的冲锋号!

天天讲安全

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

农机“掀被”清土降成本
新技术助推我区葡萄酒产业提质增效

本报记者 马越

宁东“税企面对面”共话企业发展

人物档案

于永杰,25岁,宁夏永杰中药材种植有限公司总经理。“00后”的他从事六盘山道地中药材的收购与种植,并建设了包括选色、烘干、包装等在内的大型现代化设施厂房,目前,带动用工33人、季节性用工700余人。

创业故事

“家里不缺你吃穿,为啥非要回来当个‘药贩子’?”父亲气得直跺脚……于永杰忘不掉初中毕业后准备返乡创业时,发生的这一幕。如今,他已经是宁夏永杰中药材种植有限公司总经理。

当时,为了让于永杰断掉当“药贩子”的念头,父亲想出了一个狠招——让他抱着一麻袋40公斤重的中药材站到天亮。“能站住,我就不拦你。”倔强的于永杰硬撑着站到凌晨3点多,最终,父亲心软了。

创业需要启动资金,钱从哪来?愁眉不展之际,于永杰的大姨特意来劝他回头。没想到却被于永杰抓住机会,向她借了20万元创业资金,用于收购桃核、杏核。

父亲想着一旦生意失败了,儿子碰了南墙就死心了。大姨想着,20万元就当给年轻人大一个教训。可让他们没想到的是,于永杰首战告捷——靠着在家乡收药材,不仅如期还清了大姨的借款,还净赚14万元。虽然赚了第一桶金,但创业之初,于永杰的生意规模还很小。天不亮,他挨家挨户收药材,下午把收来的药材晾晒。“一天最多收几百斤药材,累得腰都直不起来。”